
รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ การ

ปฏิบัติงาน ภาพรวมของคณะบริหารธุระกิจบัณฑิต

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.75 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 4.00 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.33 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.56 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.12 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.56 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.64 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.56 มาก

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.56 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.84 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 4.02 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 4.04 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.16 มาด

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.16 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.72 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.72 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.48 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.96 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.56 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.64 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.52 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.56 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.56 มาก

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.52 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.64 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.56 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.76 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.60 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.67 มาก

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.64 มาก

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.64 มาก

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.72 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.81 มาก



ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.80 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.80 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.84 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.73 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 25 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล โดยหามี

คาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารยตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ และเพศชายตอบ แบบสอบถาม

จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

1. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการเงิน จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 12

2. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการ จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 8

3. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการตลาดจำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 16

4. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 12

5. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษธุรกิจจำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 8

6. หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาระบบสารสนเทศ จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 20

7. หลักสูตรบัญชีบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 20

8. หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4

9. หลักสูตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาบริหารธุรกิจ จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน



คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

1.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.75 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.00 ดาน

อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.33 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย

3.56 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.12

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม อยูในระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณเพียงพอสอด คลอง

กับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.64 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.56 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝ

กทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.56 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.84

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก



ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.02 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย มีคาเฉล่ีย

4.02 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน มีค

าเฉล่ีย 4.16 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.16 และดานจํานวนหองประชุม

กลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.72

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 โดยความพึงพอใจเม่ือ

พิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.48 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย

3.96

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวกใน

การใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.64 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.52 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.56 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.56 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ตมีคาเฉล่ีย 3.52

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี

เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.56 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.76 ดา

นความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.60

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.64 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.64 และดานค

วามพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.72



8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ

มีคาเฉล่ีย 3.80 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.80 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟต

แวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.84

9. ข้อเสนอแนะ

- เคร่ืองปรับอากาศในห้องเรียนท่ีมีปัญหา ควรมีการตรวจสอบและแก้ไขก่อนเปิดภาคเรียน หากไม่สามารถดำเนิน

การจัดซ้ือตามรอบงบประมาณ ควรมีการเตรียมการล่วงหน้า เช่น ปรับเปล่ียนห่องเรียน ก่อนเปิดภาคเรียน หากไม่มี

ห้องเรียนเพียงพอ จัดหาพัดลมไอน้ำท่ีใช้ทดแทนในห้องเรียน

- โรงอาหาร ยังไม่ถูกสุขลักษณะอนามัย คุณภาพ ความหลากหลายประเภทอาหารน้อย สภาพโรงอาหารไม่สะอาด ไม่

สวยงาม ต้องเป็นระบบปิด มีลูกกรงปิดทุกด้าน ระบบจัดเก็บภาชนะอาหารใช้แล้ว สกปรก มากๆ

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย์คณะบริหารธุรกิจ

บัณฑิต มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73

รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการ

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.65 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.87 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.30 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.42 ปานกลาง

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.01 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.39 ปานกลาง

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.44 ปานกลาง

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.25 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.25 ปานกลาง

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.60 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.88 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.90 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.06 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.0 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.54 มาก



4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.50 ปานกลาง

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.22 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.78 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.48 ปานกลาง

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.54 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.42 ปานกลาง

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.42 ปานกลาง

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.42 ปานกลาง

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.58 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.61 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.59 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.64 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.59 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.56 มาก

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.49 ปานกลาง

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.64 มาก

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.54 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.68 มาก

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.66 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.66 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.71 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.60 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 2 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล โดยหามี

คาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชายตอบ แบบสอบถาม

จํานวน 0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี



แบบสอบถาม

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

1.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.65 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.87

ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.30 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคา

เฉล่ีย 3.42 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.01

2. ดานหองปฏิบัติการ



ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับ

ปานกลางมีคาเฉล่ีย 3.39 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณเพียงพอ

สอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.34 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.25 ดานเคร่ืองมือ

อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.25 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.60

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 3.90 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.06 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.01 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการมีคาเฉล่ีย 3.54

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.50 โดยความพึงพอใจ

เม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.22 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.78

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวก

ในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.54 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.42 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.42 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.42 และ ดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.58

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี



เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.59 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.64 ดา

นความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.59

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับปานมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.49 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.64

และ ดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.54

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.68 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมี

คาเฉล่ีย 3.66 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.66 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟต

แวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.71

9. ข้อเสนอแนะ -

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย หลักสูตรบริหารธุรกิจ

บัณฑิต สาขาวิชาการตลาดมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.60



รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการตลาด

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.65 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.87 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.30 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.42 ปานกลาง

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.01 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.39 ปานกลาง

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.44 ปานกลาง

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.25 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.25 ปานกลาง

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.60 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.88 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.90 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.06 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.01 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.54 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.50 ปายกลาง

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.22 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.78 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.48 ปานกลาง

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.54 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.42 ปานกลาง

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.42 ปานกลาง

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.42 ปานกลาง

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.58 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.61 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.59 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.64 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.59 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.56 มาก

7.1 จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.49 ปานกลาง

7.2 ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.64 มาก

7.3 ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.54 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.68 มาก



8.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.66 มาก

8.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.66 มาก

8.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.71 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.60 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 4 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล โดยหามี

คาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารย์ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชายตอบ แบบสอบถาม จํานวน

0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง



2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.65 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.87 ดาน

อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.30 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย

3.42 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.01

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม อยูในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.39 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณเพียงพอ

สอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.44 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพ พรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.25 ดานเคร่ืองมือ

อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.25 และดานหองปฏิบัติการ สะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.60

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย มีคาเฉล่ีย

3.90 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉล่ีย

4.06 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.01 และดานจํานวนหองประชุม ก

ลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.54

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.50 โดยความพึงพอใจ



เม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.22 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย

3.78

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวก

ในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.54 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.42 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.42 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.42 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.58

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี

เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.59 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.64

ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.59

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.49 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.64 และดาน

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.54

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.68 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมี

คาเฉล่ีย 3.66 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.66 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟต

แวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.71

9. ข้อเสนอแนะ

-



สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต

สาขาวิชาการตลาด มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.60

รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.66 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.89 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.27 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.43 ปานกลาง

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.06 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.45 ปานกลาง

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.49 ปานกลาง

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.33 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.33 ปานกลาง

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.64 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.90 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 4.04 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.06 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.01 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.49 ปานกลาง



4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.50 ปานกลาง

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.25 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.75 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.38 ปานกลาง

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.44 ปานกลาง

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.33 ปานกลาง

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.33 ปานกลาง

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.34 ปานกลาง

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.48 ปานกลาง

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.61 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.58 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.68 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.58 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.50 ปานกลาง

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.49 ปานกลาง

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.48 ปานกลาง

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.54 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.61 มาก

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.60 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.59 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.64 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.58 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 3 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหามีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนน

เฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารยตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 67 และเพศชายตอบ แบบสอบถาม จํานวน

1 คน คิดเปนรอยละ 34 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี



แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.66 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.89 ดาน

อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.27 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย

3.43 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.06

2. ดานหองปฏิบัติการ



ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.45 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณ

เพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.49 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.33

ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.33 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.64

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย มีคาเฉล่ีย

4.04 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.06 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.01 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุม ยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.49

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.50 โดยความพึงพอใจ

เม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.25 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.75

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวก

ในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.44 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.33 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.33 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.34 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ตมีคาเฉล่ีย 3.48

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี



เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.58 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.68

ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.58

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.50 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.49 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.48 และ

ดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.54

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวร

ลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 3.60 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.59 ดานความพึงพอใจในการใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.64

9. ข้อเสนอแนะ

- โรงอาหาร ยังไม่ถูกสุขลักษณะอนามัย คุณภาพ ความหลากหลายประเภทอาหารน้อย สภาพโรงอาหารไม่สะอาด ไม่

สวยงาม ต้องเป็นระบบปิด มีลูกกรงปิดทุกด้าน ระบบจัดเก็บภาชนะอาหารใช้แล้ว สกปรก มากๆ

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย หลักสูตรบริหารธุรกิจ

บัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี(ต่อเน่ือง)มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉล่ีย เทากับ

3.58



รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษธุรกิจ

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.66 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.94 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.22 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.43 ปานกลาง

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.05 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.54 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.53 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.43 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.43 ปานกลาง

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.77 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.15 ปานกลาง

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.96 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.10 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.10 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.58 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.61 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.36 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.86 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.45 ปานกลาง

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.53 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.39 ปานกลาง

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.43 ปานกลาง

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.44 ปานกลาง

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.48 ปานกลาง

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.67 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.66 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.75 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.60 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.65 มาก

7.1 จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.64 มาก

7.2 ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.57 มาก



7.3 ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.72 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.69 มาก

8.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.68 มาก

8.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.67 มาก

8.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.72 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.55 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 2 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห ขอมูล โดยหา

มีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารย์ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถาม จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชายตอบ แบบสอบถาม

จํานวน 0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด



3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.66 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.94

ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.22 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีค

าเฉล่ีย 3.43 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.05

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณ

เพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.53 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.43

ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.43 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.77

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.15 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 3.96 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.10 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.10 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.58

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน



ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 โดยความพึงพอใจเม่ือ

พิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.36 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.86

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.45 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวก

ในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.53 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.39 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.43 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.44 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.48

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึง

พอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออ

นไลนมีเพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.66 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน

มีคาเฉล่ีย 3.75 ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.60

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.64 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.57 และดานค

วามพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.72

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวม อ

ยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวร

ลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 3.68 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานความพึงพอใจในการใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.72



9. ข้อเสนอแนะ

- เคร่ืองปรับอากาศในห้องเรียนท่ีมีปัญหา ควรมีการตรวจสอบและแก้ไขก่อนเปิดภาคเรียน หากไม่สามารถดำเนินการ

จัดซ้ือตามรอบงบประมาณ ควรมีการเตรียมการล่วงหน้า เช่น ปรับเปล่ียนห่องเรียน ก่อนเปิดภาคเรียน หากไม่มีห้อง

เรียนเพียงพอ จัดหาพัดลมไอน้ำท่ีใช้ทดแทนในห้องเรียน

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย หลักสูตรบริหารธุรกิจ

บัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษธุรกิจ) มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.55

รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาระบบสารสนเทศ

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.76 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.98 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.43 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.52 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.09 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.62 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.61 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.52 มาก

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.52 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.83 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.98 มาก



3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 4.00 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.13 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.13 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.66 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.68 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.45 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.92 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.52 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.61 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.48 ปานกลาง

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.52 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.53 มาก

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.44 ปานกลาง

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.56 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.57 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.77 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.61 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.67 มาก

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.61 มาก

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.65 มาก

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.74 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.76 มาก

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.74 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.74 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.79 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.70 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 5 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห ขอมูล โดยหา

มีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารย์ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน



เพศหญิง ตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 40 และเพศชายตอบแบบสอบถาม

จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 60 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.76 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.98



ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.43 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู

มีคาเฉล่ีย 3.52 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.09

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.62 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณเพียงพอสอดคลองกับ

เร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.52 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.52 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ

ฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.52 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.83

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.98 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.13 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.13 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.66

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68 โดยความพึงพอใจเม่ือ

พิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.45 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.92

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.52 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวกใน

การใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.61 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.48 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.52 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.53 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.44

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส



ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี

เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.57 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.77

ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.61

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.61 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.65

และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.74

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.76 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ

มีคาเฉล่ีย 3.74 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.74 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟต

แวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.79

9. ข้อเสนอแนะ

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย์ หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต

สาขาวิชาระบบสารสนเทศ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ ปานกลาง มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.70



รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรบัญชีบัณฑิต สาขาวิชาการบัญชี

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.88 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.95 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.70 มาก

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.73 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.12 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.73 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.83 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.51 มาก

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.62 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.98 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 4.03 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.91 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.13 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.13 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.97 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.80 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.72 มาก

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.88 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.77 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.72 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.72 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.73 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.72 มาก

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.95 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.79 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.82 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.82 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.73 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.74 มาก

7.1 จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.73 มาก

7.2 ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.74 มาก

7.3 ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.75 มาก



8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.80 มาก

8.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.76 มาก

8.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.76 มาก

8.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.87 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.82 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 4 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล โดยหา

มีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารย์ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศหญิง ตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชายตอบ แบบสอบถาม

จํานวน 0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก



2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.88 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.95 ดาน

อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.70 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย

3.73และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.12

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณ

เพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.83 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.51

ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.62 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.98

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.03 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 3.91 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.13 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.13 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.97

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 โดยความพึงพอใจเม่ือ



พิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.72 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.88

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวกใน

การใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.72 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.72 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.73 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.72 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.95

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี

เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.82 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.82

ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.73

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.73 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.74 และ

ดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.75

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวม อ

ยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวร

ลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 3.76 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.76 ดานความพึงพอใจในการใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.87

9. ข้อเสนอแนะ



สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย หลักสูตรบัญชีบัณฑิต

สาขาวิชาการบัญชี มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.82

รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.80 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 4.02 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.49 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.58 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.12 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.68 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.67 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.58 มาก

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.58 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.87 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 4.02 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 4.04 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.17 มาก



3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.17 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.71 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.73 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.51 มาก

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.96 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.57 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.66 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.54 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.58 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.58 มาก

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.50 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.66 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.58 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.87 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.62 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.68 มาก

7.1 จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.63 มาก

7.2 ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.67 มาก

7.3 ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.75 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.81 มาก

8.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.79 มาก

8.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.79 มาก

8.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.83 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.76 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 1 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล โดยหา

มีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารย์ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน



เพศหญิง ตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชาย ตอบแบบสอบถาม

จํานวน 0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน ระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.80 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.02



ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.49 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคา

เฉล่ีย 3.58และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.12

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณ

เพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.67 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.58

ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.58 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.87

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.02 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 4.04 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.17 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.17 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.71

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 โดยความพึงพอใจเม่ือ

พิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.51 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.96

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวกใน

การใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.66 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.54 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.58 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.58 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.50

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส



ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.66 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี

เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.58 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.87

ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.62

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.6.8 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.63 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.67

และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.75

8.ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวม อ

ยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวร

ลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 3.79 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.79 ดานความพึงพอใจในการใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.8

9. ข้อเสนอแนะ

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย หลักสูตร

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับมาก

มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82



รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาบริหารธุรกิจ

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.70 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 3.94 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.36 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.46 ปานกลาง

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.05 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.56 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.55 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.46 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.46 ปานกลาง

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.78 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.94 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.96 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน 4.09 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.09 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.60 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 3.63 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.38 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.87 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.48 ปานกลาง

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.55 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.41 ปานกลาง

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.46 ปานกลาง

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.46 ปานกลาง

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.50 ปานกลาง

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.72 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.68 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.80 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.68 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.61 มาก

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.55 มาก



ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.59 มาก

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.68 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.70 มาก

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.69 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.69 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.73 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.67 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 1 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห ขอมูล โดยหา

มีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของ ค่าคะแนนเฉล่ีย

ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของอาจารย์ตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศหญิง ตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชายตอบแบบสอบถาม

จํานวน 0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด



3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.70 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.94

ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.36 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู

มีคาเฉล่ีย 3.46 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.05

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก

มีคาเฉล่ีย 3.56 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุปกรณเพียงพอสอดคลองกับ

เร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.55 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.46 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ

ฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.46 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.78

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 3.96 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน

มีคาเฉล่ีย 4.09 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.09 และดานจํานวนหอง

ประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.60

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน



ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ ทํางานรวมกัน

ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 โดยความพึงพอใจเม่ือ

พิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.38 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ

มีคาเฉล่ีย 3.87

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน ดานความสะดวก

ในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.55 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.41 ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีให

บริการ มีคาเฉล่ีย 3.46 ดานความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.46 และดานความครอบคลุม

การใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.50

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ การเรียนการสอนออนไลนมี

เพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.68 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 3.80

ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉล่ีย 3.68

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ ตอการรักษาความ

ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.55 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.59

และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.68

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.70 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ

มีคาเฉล่ีย 3.69 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.69 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟต

แวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.73



9. ข้อเสนอแนะ -

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของอาจารย์ หลักสูตรมหาบัณฑิต สาขา

วิชาบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ ปานกลาง มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.67


